

澳大、學聯與四中學共建中國歷史文化推廣基地

來源：澳門特別行政區政府入口網站

日期：2018年1月10日 18:29

澳門大學中國歷史文化中心、澳門中華學生聯合總會今（9）日與培正中學、海星中學、浸信中學和菜農子弟學校簽訂了“共建中國歷史文化推廣基地協議”，該協議簽署標誌著基地建設取得實質性進展。

出席嘉賓有社會文化司司長譚俊榮、中聯辦副主任薛曉峰、澳大校董會主席林金城、澳大校長宋永華、教育暨青年局局長梁勵、中聯辦教青部副部長浦海龍、澳門中華教育會會長何少金、澳大副校長（學術）倪明選、澳大副校長（行政事務）高薇、海星中學校長黃彪、浸信中學校長李焯堅、培正中學校長高錦輝、菜農子弟學校校長王國英、聖若瑟中學第五校主任助理林家達、澳門中華學生聯合總會秘書長林翠倩，以及澳大社會科學學院院長兼中國歷史文化中心主任郝雨凡。

儀式上，宋永華表示，中華文明源遠流長，作為華夏子孫，有責任將中國傳統文化中的精華部分保護好、繼承好，並力爭有所創造和發展。共建推廣基地的意義在於，通過現實途徑，向澳門廣大中小學生展示中華文明的博大精深和傳統文化的精髓要義，並在增進民族認同感的过程中凝聚共識，切實激發新一代的愛國熱情。同時，澳大與四校的這次合作更是澳門文化教育界的一大喜事，樹立了大學與中小學合作共進推廣中華文化的典範。澳大中國歷史文化中心於2017年2月成立，雖然未滿周歲，但發展迅速，有目共睹。從弘揚中華傳統文化、推動中國文化和歷史研究的角度出發，澳大全力支持中心各項工作的開展，鼓勵中心加強與澳門文化教育各單位的聯繫。這次中心與四校共建推廣基地的校際合作，學校高度重視，會一如既往的給予大力支持。同時，也希望中心能在後續工作中做好與四校的工作對接，以務實態度和扎實的工作做好推廣中國傳統文化的工作。

郝雨凡致辭時表示，澳大中國歷史文化中心將肩負六個任務：一是普及中國歷史文化的推廣中心，二是開發中國歷史文化和澳門文化的宣傳中心，三是提高中國歷史文化認知水平的教育中心，四是展開中國歷史文化魅力、講述中國故事和澳門故事的活動中心，五是研究中國歷史文化的學術中心，六是面向澳門、葡語系國家傳播中國歷史文化的信息中心。同時，郝雨凡對中心如何與成員學校建設好基地提出了中心的初步設想。主要是在各校建立中國歷史文化推廣小組，通過以大帶小的方式，建立推廣梯隊。在推廣過程中，各校可豐富推廣形式，通過詩歌大賽、書法、繪畫等多種傳播、教育及競技形式激發青少年子弟熱愛中華傳統文化的熱情。透過共建機構的努力，為澳門青少年親近中國傳統文化，創造優越且寬鬆的客觀條件，吸引更多年輕子弟在身體力行中自覺弘揚傳統文化。郝雨凡相信在這輪中華文明在澳門社會的傳播和發揚的進程中，推廣基地的成立是有著標誌性意義的舉措，代表了澳門文化和教育界積極推廣中華傳統文化的態度。

高錦輝代表四間中學致辭時表示，若要期望教育出具理想的、有人文教養的青年，就應讓他們對中華文化有一番認識與修養的基礎。澳門非高等教育階段的辦學團體雖然有著不同的背景，但無論甚麼背景的學校和儒家思想，在教育理念上是可以相通的：都在於成就更善更正的人，使人擁有智慧和美德。高錦輝期盼，隨著推廣基地的成立，未來可以開展更多更好而有效的傳統文化推廣活動，為弘揚中華文化、培養愛國愛澳青年貢獻力量。

另外，現場有“古風今韻——中華古詩詞吟唱大賽”金獎得主許譯文、蘇紫琪和杜雨潔吟唱作品《關雎》，也有優秀學生龐軼文和馮頌惠分別吟唱和朗誦《將進酒》和《紅豆詞》，盡現中華古詩詞的魅力。